
I. АНАЛИЗА ЕФЕКАТА 

Генерална Скупштина Међународног бироа за изложбе је на својој 172. Скупштини 

одржаној дана 21. јуна 2023. године, изабрала Републику Србију и град Београд за наредног 

домаћина Међународне специјализоване изложбе ЕХРО Belgrade 2027, због чега Република 

Србија треба да озваничи свој пројекат који је поднет као Досије кандидата подношењем 

комплетног и коначног плана имплементације за одржавање Међународне специјализоване 

изложбе ЕКСПО Београд 2027 / ЕХРО Belgrade 2027 у виду Досијеа за признање.  

Како би успешно и благовремено одговорила овом задатку, Влада Републике Србије 

је 06. јула, Закључком 05 Број: 02-6026/2023-1 од 6. јула 2023. године основала 

Координациони тим за праћење реализације Међународне специјализоване изложбе EXPO 

Belgrade 2027. Једна од активности Координационог тима Владе Републике Србије јесте 

усвајање тзв. Досијеа за признање на Генералној Скупштини Међународног комитета за 

изложбу у јуну 2024. године, након чега се Република Србија може сматрати Званичним 

домаћином Међународне специјализоване изложбе EXPO Belgrade 2027. Међу интегралним 

елементима Досијеа за признање, јесу, између осталог сегменти који се односе на званичне 

пројекције броја посетилаца туриста Међународној специјализованој изложби EXPO 

Belgrade 2027, као и усвојени мастер план будуће изложбене локације са неопходном 

инфраструктуром и супраструктуром која омогућава адекватну мобилност посетилаца и 

потенцијале смештајних капацитета. Званични предвиђени број посетилаца који је изгласан 

путем анкете на седници Координационог тела јесте 4 – 4,5 милиона индивидуалних посета 

локацији Међународне специјализоване изложбе EXPO Belgrade 2027, уз пројекцију 

просечног броја посета на дневном нивоу од 43.414. 

Чињеница јесте да број туриста у Србији просечно годишње експоненцијално расте. 

У прилог томе говоре подаци Републичког завода за статистику који наводе да је укупан 

број туриста у 2022. години износио 3.869.000. Од тога је домаћих туриста било 2.096.000, 

што је више за 31,6% него у 2021. години, док је број страних туриста који су посетили нашу 

земљу износио 1.773.000 и био је већи за 85,5% у односу на 2021. годину.  

Остварени број ноћења свих туриста који су користили смештајне капацитете 

износио је 12.246.000 и био је већи за 35,6% у поређењу са претходном годином. Домаћи 

туристи су остварили 7.306.000 ноћења (повећање за 27,7% у односу на 2021. годину), док 

је број ноћења страних туриста за 49,3% већи него у 2021. години и износио је 4.939.000 

ноћења, од тога највећи број ноћења страних туриста забележен је у Београду (2.682.000). 

У контексту Београдског региона, Републички завода за статистику наводи укупно 

27.931 лежаја у регистрованим хотелима у 2022. години, док су процене да недостаје у 

просеку око 1.000-6.000 лежаја у односу на годишњи раст броја туриста (оквирних 12%) на 

годишњем нивоу. Са оваквим тенденцијама раста потражње за смештајним јединицама до 

2026. године, може се закључити да постоји редовна прогресивна потреба за повећањем 

смештајних капацитета. Ови параметри не узимају у обзир додатне капацитете који ће бити 

неопходни ради несметаног одржавања специјализоване изложбе од минимум 400-500 

нових смештајних јединица до краја 2026. године. Узевши у обзир број који је пројектован 

за тромесечни период трајања Међународне специјализоване изложбе EXPO Belgrade 2027, 

чињенично стање јесте да је подизање смештајних капацитета императив.  

У 2022. години на северу Републике Србије забележен је промет у делатности 

смештајних капацитета у износу од 16.275.920 (у хиљадама динара), па додатно подизање 

капацитета има очигледан ефекат. 



Примарни циљ се односи на обезбеђење додатних неопходних смештајних 

капацитета пре почетка отварања специјализоване изложбе, као и решавање очигледног 

недостатка смештајних капацитета који је изражен и кроз нумеричке показатеље 

Републичког завода за статистику. Као показатељ учинка се дефинише 400-500 нових 

смештајних јединица одређене категорије до краја 2026. године. 

Даље, директан циљ јесте и утицај на економију кроз расходе које генеришу 

инострани и домаћи посетиоци (тј. трошкови превоза, смештаја, хране и пића, куповине и 

других повезаних услуга), мерено кроз бруто расходе на директне услуге и производе, што 

је процењено на приближно 600 милиона евра. Један од циљева огледа се и у повећању 

потрошње и коришћења услуга у индиректно повезаним областима, као што су производња 

хране, производња намештаја, грађевинарство, производња еко-папирних производа, 

логистика и сл.  

Циљ доношења измена прописа огледа се и у примени Стратегије развоја туризма 

Републике Србије за период 2016. - 2025. године. 

Из домена промена уредбе изузете су одређене категорије угоститељских објеката 

јер такви објекти не би у целости били у складу са циљевима прописа. Наиме, Београдски 

регион, као посебно атрактивна локација за туристе, мора садржати и смештајне капацитете 

који подразумевају виши стандард. Стога је и предвиђено најмање 50 смештајних јединица 

као минимални праг за учешће у поступку добијања подстицаја. Са друге стране, према 

својој дефиницији, гарни хотел јесте подврста хотела минималног капацитета 7 смештајних 

јединица у којем се пружају услуге ноћења и (само) доручка. Апарт хотел представља 

подврсту хотела минималног капацитета 7 смештајних јединица од којих најмање 80% чине 

смештајне јединице врсте апартман. Стога ове две категорије објеката нису могле бити 

укључене у шему. 

Додатно, узимајући у обзир већ наведене капацитете недостајућих хотелских 

смештаја у нашој престоници уз визију побољшања атрактивности исте, а нарочито у 

периоду одржавања манифестације Међународне специјализоване изложбе Експо 2027, 

пропозиција оптимизације се односила на сублимацију како повећања броја смештајних 

јединица тако и повећању броја смештајних јединица које ће тежити ”комфорт” 

категоријама, где је по стандарду доделе категорије хотел са 3 звездице детерминисан на 50 

смештајних јединица што је помирило један праг оптимизације, док сам град Београд 

поседује у свом укупном хотелском капацитету само 881 смештајну јединицу у оквиру 5 

хотела са 5 звездица, а што се сматра далеко испод неопходног просека и у текућим 

условима туристичких прилика наше престонице.  

На крају, потребно је имати у виду да једном шемом државне помоћи никада нису и 

не могу бити обухваћене све категорије потенцијалних корисника, јер се у том случају не 

говори о државној помоћи, већ о помоћи свим субјектима у којој не постоји селективност. 

Одлика државне помоћи управо јесте давање предности одређеним субјектима и њена 

ограниченост на одређене групе корисника.    

Одредбом члана 4. став 1. Закона о министарствима ("Сл. гласник РС", бр. 128/2020, 

116/2022 и 92/2023 - др. закон) прописано је да је Министарство привреде надлежно за 

предлагање мера за подстицање инвестиција и координацију послова који се односе на 

инвестиције. С обзиром на наведено, а имајући у виду досадашње уговоре којима се 

додељују подстицаји, те интересовања потенцијалних улагача који нису и не могу бити 

обухваћени закљученим уговорима, показало се да минимална вредност улагања од 

5.000.000 евра представља минималне реалне трошкове који морају бити обухваћени 



инвестиционим планом. Само цена земљишта у Београдском региону није и не може бити 

компаративна са бањским и климатским местима, због чега је цена укупних трошкова 

изградње већ у првом кораку већа, а то је тек један од фактора који утиче на трошкове 

успостављања хотелских капацитета. Даље, свеукупна цена непокретности, укључујући и 

потенцијалне тзв. „brownfield“ локације у Београдском региону, премашује цене 

непокретности било где ван Београдског региона, због чега и иницијални трошкови у 

случају рада на оваквим пројектима бивају већи.  

На иницијално веће трошкове улагања у Београдском региону треба додати и 

околност да је реч о локацији која је вероватније атрактивна еминентним хотелским 

ланцима, или оним хотелским смештајним објектима који примењују високе стандарде 

опремања и функционисања, а који нужно подразумевају и брижљив одабир материјала у 

градњи ради избегавања изградње објеката са неквалитетним својствима и избегавање 

репутационог ризика. Све наведено доводи до неспорног закључка да трошкови од 

5.000.000 евра за Београдски регион не представљају произвољно узету вредност већ 

пажљиво процењен минимум улагања. 

Такође, минимум од 50 смештајних јединица представља процењену вредност која 

се може видети и у одговору на питања о циљевима доношења измена и допуна овог 

прописа. 

Износи који се могу доделити предвиђени су самим текстом прописа, и одређени су 

процентуалном вредношћу у односу на вредност оправданих трошкова (члан 14а). Одредба 

члана 5. Уредбе о изменама и допунама уредбе о одређивању критеријума за доделу 

подстицаја ради привлачења директних улагања у сектору услуга хотелског смештаја не 

говори о износу подстицаја који се додељују једном привредном субјекту, већ о 

максималним износима који се могу доделити у случају кумулације државне помоћи, што 

представља правило имплементирано управо из ових прописа, те ове ствари не би требало 

мешати. 

Број потенцијалних корисника државне помоћи је у корелацији са атрактивношћу 

подстицаја, ефикасношћу спровођења административних процедура, како за доделу 

подстицаја, тако и за спровођење свих других административних поступака који су од 

утицаја за несметану реализацију сваког инвестиционог пројекта, те оцене Републике 

Србије као атрактивне и сигурне инвестиционе локације. Стога број потенцијалних 

корисника не може бити прецизно нумерички изражен.  

Оправдани трошкови за бруто зараде за нове запослене (као и оправдани трошкови 

за материјална и нематеријална средства) представљају категорију из правила за доделу 

регионалне државне помоћи (чл. 9. став 1. Уредбе о условима и критеријумима 

усклађености регионалне државне помоћи ("Сл. гласник РС", бр. 23/2021); чл. 3. став 1. 

Уредбе о одређивању критеријума за доделу подстицаја ради привлачења директних 

улагања у сектору услуга хотелског смештаја), те нису у корелацији са спровођењем било 

каквог истраживања тржишта рада, те ове појмове не би требало доводити у конфузију. 

Треба водити рачуна и да анализираним изменама прописа није обухваћено ново 

запошљавање у Београдском региону. 

Осим свега наведеног, указује се да предложеним изменама прописа није условљена 

измена Правилника о обрасцу пријаве за доделу средстава подстицаја ради привлачења 

директних улагања у сектору услуга хотелског смештаја будући да се постојећом формом 

могу обухватити и предложене измене. 
 


